

锚定主业淬精兵 聚焦打赢强本领

——那曲市消防救援支队开展建筑灭火救援基础和作战训练安全专项培训

本报通讯员 邓晓刚



构日益优化、车辆装备的不断升级和面临形势的愈加复杂艰巨,按照“夯实灭火救援根基,拓展多种类型灾害救援能力”的原则,高位部署年度专业培训工作,审定培训工作方案。支队主要领导全程深入一线指导陪同培训工作的开展,结合那曲辖区高层、文物古建筑、群众自建房等多类型建筑火灾风险和处置难点与苗国典高工多次进行深入探讨,明确夯实建筑火灾扑救、作战安全管控、火场救援估算等5个大项36个小项的基础理论培训方向,文物古建筑、高层建筑、老旧小区和危化品槽罐车等典型灾害事故处置实地调研4项,同时指导营区实战化训练、火灾扑救技战术方法及车辆装备建设等具体工作,实现“培训有重点,教学有目的,发展有指导”的既定目标。

培训从科学合理搭建指挥体系引出,多角度、深层次分析“强攻近战”和把

握救援时机的重要性,通过灭火救援应用估算、火势蔓延规律、烟雾扩散特性,全方位解读首战力量调派、进攻路线选择、灭火药剂估算、水枪阵地设置、火场排烟驱热、火场破拆、固移结合战术等11项灭火救援核心环节,配合高层建筑队伍建设的“4231”战略及处置要点进行深入指导。同时结合近年来全国范围内火灾扑救伤亡典型案例,对伤亡经验教训进行深入复盘,通过近30课时的专业知识理论授课和集中讨论,着重从车辆停靠、个人防护、紧急避险、清理火场等方面对建筑火灾作战安全进行学习。重点针对辖区消防救援站间距较远,导致在处置各类灾害事故时存在“单打独斗”的现象,就如何深层次地掌握初战内攻的时机和战术战法从15个方面进行详细教学。

期间,那曲市消防救援支队坚持“理

论指导实践,培训只为实战”的理念,结合文物古建筑、高层、液化气站等重点领域火灾事故处置要求,逐一对照辖区典型4类灾害事故的处置规程和处置要求进一步进行规范。那曲市消防救援支队专项组织开展实地教学近20课时,苗国典高工结合自身四十余年的灭火救援经验,通过分析不同建筑结构建筑火灾处置要点、难点和注意事项,从建筑火灾力量调派、装备配备、作战编成、第一到场力量指挥、内攻实施、排烟驱热、火场供水、重点部位保护及安全管控等环节进行现场授业解惑,对目前队伍各级采用的技战术方法进行革新完善,对下一步营区实战化训练、车辆装备建设、专业队伍建设、专业能力提升等方面给予指导,切实通过系统专业培训和专业队伍指导建设,为支队整体专业救援能力的再取新突破、再上台阶奠定坚实基础。

本报泽当电(通讯员 王志超)为深刻汲取近期全国火灾事故教训,纵深推进建筑保温材料和人员密集场所动火作业“一件事”全链条整治工作,山南市消防救援支队联合市应急、市监等部门,通过“统筹部署+精准除患+宣传教育”三管齐下,全面筑牢消防安全防线。

山南市消防救援支队提请市委、市政府召开全市消防工作联席会,对建筑保温材料和人员密集场所动火作业“一件事”全链条整治行动进行统一部署,各县(区、市)结合地域特点,召开集中约谈警示会,同步开展专项整治;提请市安委会印发《山南市建筑保温材料和人员密集场所动火作业“一件事”全链条整治工作方案》,完善建立人员密集场所动火作业“一件事”全链条责任体系,制定重点任务分解表,实现挂图作战,确保稳步推进。

山南市消防救援支队充分发挥召集人单位牵头引领、统筹会商作用,结合“双随机、一公开”消防监督抽查,迅速组织相关职能部门开展人员密集场所动火作业联合执法,并对辖区建筑外墙保温材料情况进行摸排统计,以底数清、情况明把准治理脉搏,以聚合力、抓关键开展重拳除患。截至目前,累计出动14个联合检查组,检查人员密集场所48次,检查场所780家,发现隐患874处,已整改859处,责令限期整改15处;建筑外墙保温材料累计排查在建工程29个,既有建筑46栋,冷库56个,整改消除隐患55处。推动出台《山南市“互联网+特种作业人员综合管理服务”系统应用工作实施方案》,通过“排查+宣贯”模式,督促各类监管单位健全完善动火作业审批制度,严格履行单位审批手续,并及时通过应用系统进行网上报备。

山南市各级消防救援队伍以重大节日活动为契机,通过“定点宣传+流动宣教”的方式,在商业综合体、重点街道发放、张贴汉藏双语动火作业通告、“动火作业‘十二个严禁’”,积极开展宣传教育活动;借助“两微一抖”新媒体平台,推送动火作业小常识、普法小课堂,让群众在学法守法中加强动火作业防范管理;组织“岗拉美朵”、雪域蓝盾讲师团深入在建工地、人员密集场所、高层建筑开展“一件事”专项行动宣传活动,累计发放宣传资料6000余份,制作消防安全汉藏双语防火家书800份,张贴禁止违规动火作业宣传通告2000余张,受教育群众5000余人,持续营造浓厚整治氛围。



安全入“童”心 消防“六一”行

——拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”开展队站开放活动

本报通讯员 旦增卓嘎



为确保消防安全宣传教育工作的有效实施,增强青少年消防安全防范意识及自防自救能力。在六一儿童节前夕,拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”与柳梧新区消防救援大队携手,邀请拉萨城投大地幼儿园师生共同参与六一儿童节队站开放活动。

活动伊始,消防宣传员引导小朋友们依次参观体验消防科普教育基地的各个主题功能区。通过实物展示、视频介绍、多媒体互动以及VR体验等先进科技手段,全面深入地展示了队伍建设、防火、灭火的基本知识及灭火抢险救援工作。

为了进一步提升小朋友们的消防安全意识,消防宣传员通过有奖问答的形式进行启发式教育,将基础的消防常识和各类消防器材融入课堂问答环节中,例如“消防报警电话是多少?”“遇到火灾时应如何应对?”“抢险救援服是蓝色还是橙色?”等问题。现场气氛轻松愉快,小朋友们在寓教于乐的过程中掌握了正确拨打火警电话、逃生自救等消防常识。

此次活动,在小朋友们幼小的心灵中播下了“消防安全”的种子,小朋友们通过现场聆听、实地参观、亲身体验等方式,更加直观地了解了各种消防器材和消防安全知识,在实践中掌握自防自救技能,从小树立消防安全意识,达到了“教育一个孩子,影响一个家庭,辐射整个社会”的目的。

图①:小朋友们参观消防科普教育基地,聆听消防知识讲解。

图②:小朋友们穿上“迷你”抢险救援服。

图③:消防宣传员向孩子们讲解消防器材的使用方法。

本报通讯员 次仁央宗 摄

昌都市打击非法改装销售电动自行车违法行为

本报昌都电(通讯员 刘家骥)为持续推进电动自行车安全隐患全链条整治行动,严厉打击非法改装销售等违法行为,从源头防范化解安全隐患,近日,昌都市电动自行车安全隐患全链条整治工作专班开展电动自行车非法改装销售专项联合检查。

联合检查组按照全国工作专班下发的《关于组织开展电动自行车非法改装销售专项检查工作的通知》要求,深入辖区电动自行车销售、维修门店和美团、饿了么等外卖企业开展联合检查。针对销售门店,重点核查了门店营业执照信息与电动自行车进销货台账,查看了销售门店销售的电动自行车是否符合法规标准,产品合格证明、强制性产品认证等信息与实际是否一致;针对维修门店,重点检查了是否存在擅自改装原厂电气配件、拆改限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法违规定行;针对外卖企业,重点查看了骑手所使用的电动自行车、蓄电池是否符合国家标准,有无违规拼装、改装、加装等情况。此次联合检查,共检查电动自行车销售门店4家,维修门店3家,外卖企业1家,暂未发现有擅自销售未经强制性认证产品、非法拼装、制假售假等违法违规行为。

昌都市电动自行车安全隐患全链条整治工作专班相关负责人表示,下一步,将持续推进各项重点任务,进一步加大电动自行车非法改装销售整治力度,全力确保人民群众生命财产安全。

林芝市消防救援支队

多措并举做好假期消防安全工作

本报巴宜电(通讯员 文强)为深入贯彻落实国家消防救援局和总队关于加强端午节期间火灾防范工作部署,确保节日期间全市火灾形势持续平稳,林芝市消防救援支队多措并举全力做好端午节期间消防安全工作。

林芝市消防救援支队结合辖区实际情况,提前介入、提前部署,组织召开节前火灾防控部署会议,传达上级会议精神和指示要求,分析研判当前消防安全形势,明确目标,细化责任分工,制定了针对性防范措施,狠抓工作落实。节日期间,林芝市消防救援支队严格执行“调度、会商、研判、督导”机制,统筹部署值班执勤、火灾防控、队伍管理、信息报送等各项工作任务,督促推进各项措施落地落实。

针对节日期间消防安全工作特点,林芝市消防救援支队切实加大消防监督检查工作力度,持续开展消防安全监督检查工作,主要对全区范围内的宾馆酒店、酒吧KTV等人员

密集场所以及医院、养老福利机构等单位进行排查,通过采取错时检查、突击检查等多种形式,重点检查各单位消防设施是否完好有效,安全出口、疏散通道是否畅通,同时还对员工“一懂三会”和“四个能力”知识掌握情况进行了抽查。节日期间共成立检查组8个,检查社会单位45家,发现并整改隐患70处,有效督促社会单位自觉落实“三自主两公开一承诺”主体责任。

同时,运用抖音、微信公众号、手机短信等平台,大力普及、安全用火、用电、用气以及电动自行车安全停放等消防安全知识,组织基层网格员、消防宣传志愿服务队等力量开展“敲门入户、走街串巷”消防宣传活动,提升广大群众安全防范意识。

“六一”期间,林芝市消防救援支队统筹谋划、主动作为,组织在工布儿童公园开展消防安全集中宣传教育活动,向儿童和家长发放消防安全宣传资料、纪念品,宣传消防常识。

本报泽当电(通讯员 王志超)为深刻汲取近期全国火灾事故教训,纵深推进建筑保温材料和人员密集场所动火作业“一件事”全链条整治工作,山南市消防救援支队联合市应急、市监等部门,通过“统筹部署+精准除患+宣传教育”三管齐下,全面筑牢消防安全防线。

山南市消防救援支队提请市委、市政府召开全市消防工作联席会,对建筑保温材料和人员密集场所动火作业“一件事”全链条整治行动进行统一部署,各县(区、市)结合地域特点,召开集中约谈警示会,同步开展专项整治;提请市安委会印发《山南市建筑保温材料和人员密集场所动火作业“一件事”全链条整治工作方案》,完善建立人员密集场所动火作业“一件事”全链条责任体系,制定重点任务分解表,实现挂图作战,确保稳步推进。

山南市消防救援支队充分发挥召集人单位牵头引领、统筹会商作用,结合“双随机、一公开”消防监督抽查,迅速组织相关职能部门开展人员密集场所动火作业联合执法,并对辖区建筑外墙保温材料情况进行摸排统计,以底数清、情况明把准治理脉搏,以聚合力、抓关键开展重拳除患。截至目前,累计出动14个联合检查组,检查人员密集场所48次,检查场所780家,发现隐患874处,已整改859处,责令限期整改15处;建筑外墙保温材料累计排查在建工程29个,既有建筑46栋,冷库56个,整改消除隐患55处。推动出台《山南市“互联网+特种作业人员综合管理服务”系统应用工作实施方案》,通过“排查+宣贯”模式,督促各类监管单位健全完善动火作业审批制度,严格履行单位审批手续,并及时通过应用系统进行网上报备。

山南市各级消防救援队伍以重大节日活动为契机,通过“定点宣传+流动宣教”的方式,在商业综合体、重点街道发放、张贴汉藏双语动火作业通告、“动火作业‘十二个严禁’”,积极开展宣传教育活动;借助“两微一抖”新媒体平台,推送动火作业小常识、普法小课堂,让群众在学法守法中加强动火作业防范管理;组织“岗拉美朵”、雪域蓝盾讲师团深入在建工地、人员密集场所、高层建筑开展“一件事”专项行动宣传活动,累计发放宣传资料6000余份,制作消防安全汉藏双语防火家书800份,张贴禁止违规动火作业宣传通告2000余张,受教育群众5000余人,持续营造浓厚整治氛围。



教你一眼识破改装拼装电动自行车

升级一下锂电池换来超长续航?换个大功率电机得到超强马力?加装座位实现载人无忧?一些销售、维修门店以“可以拼改装”“升级‘小电驴’”为卖点来吸引消费者。这些行为看似方便自己,但是随意对电动自行车的零部件进行更换,未经授权和未经安全性能检测、认证的情况下,对电动自行车进行配件添加都属于非法拼改装的行为。

一、常见的非法拼改装情形

- 1.篡改车速限值,新国标电动自行车最大车速限值为25km/h,改装后最大车速可达到60km/h;
- 2.限速装置拆除,脚踏骑行设备移除;
- 3.预留扩展蓄电池接口,外设蓄电池托架,加装或更换不符合原车规定的蓄电池;
- 4.加装伞架、车篷等外部设施,影响电动车的操作性和稳定性;
- 5.擅自喷涂或安装与特种车辆相似的标志、图案、警报器等,引起混淆和误解;
- 6.非法改装配件,如加长坐垫、加装扶手等。

二、非法拼改装电动自行车的危害

- 1.小小改装,危险难控。改装电动自行车将导致车子的重量发生变化,操控和刹车都变得不那么灵敏,尤其是解除限速,车子超速行驶极易失去控制,非常危险。
- 2.改动线路,小心自燃。很多改装都会改电路,如果是小电线承受大电流,电路就会不稳定,容易出现短路,从而引发自燃。
- 3.改装电池,等于“埋雷”。改装电池后,接线端与电线可能会受损,如果此时随意扣搭导线打火,容易引燃电池充电时内部聚集的氢气导致爆炸。
- 4.车篷遮阳,也遮视线。在电动车上加个车篷或遮阳伞虽然遮阳又挡雨,但也会挡住视线,而且还会增加车的风阻,大风天气里车容易失去平衡,一不小心就可能出事故。

三、电动自行车是否被非法拼改装的识别方法

1.合格证上的“秘密”。每辆电动自行车都有唯一的全数字整车编码,这是车辆的“身份证”。核对《电动自行车产品合格证》上的整车编码与车辆上标注的编码是否一致。另外,合格证上也有其他信息,购买前,应核对合格证上的外形简图与车辆实际外形是否一致,合格证上标注的蓄电池类型与实际搭载的电池类型是否相符。

2.尺寸里的“大智慧”。电动自行车整车高度、宽度、前后轮中心距都有明确的数值范围。购买前,要认真核对实际数值是否符合规定。

3.插座里的“小秘密”。不同类型的电池所使用的插座形式是不一样的。如果你发现你的电动自行车插座和电池不匹配,那就小心了:这很可能是非法改装的迹象!

4.检查车辆配置。根据上面列举的常见拼装、改装情形,检查是否有加装、改装行为。

(西藏自治区消防救援总队提供)

